



### నమస్తే తెలంగాణ కేసీఆర్ విజయ దుందుభి

కొందరు అల్పబుద్ధులకు నిజం నచ్చకపోవచ్చు. అద్దం అబద్ధం చెప్పదు. లెక్కలు రోజుకో వేపం వెయ్యవు. రెండు రెండు ఎప్పుడూ నాలుగే. కేసీఆర్ అనే మూడక్షరాలు తెలంగాణ సాధించిన ఘనచరిత్రకు ఆనవాలు. పదేండ్ల ప్రగతి పరుగులకు చేద్రాలు. అద్దాల మేడల్లో కులు కుతున్న రాజకీయ మరుగుజ్జులు అజ్ఞానంతో రాళ్లు విసురుతున్నారు. పిదపబుద్ధులు అహంకారంతో మేలుతున్నారు. కేసీఆర్ అనే పేరు వారికి నిత్య సారాయణం. పొద్దున లేస్తే ఆ పేరు చెరిపేస్తే, మరిపిస్తూ అని కుప్పి గంతులు. పాపం వారిది వైరభక్తి. కేసీఆర్ నామజపం లేకుండా వారికి పూర్వనా గడవదు. వారు ఎంతగా వాచాలత మామిస్తుంటే కేసీఆర్ అంతగా బలపడుతున్నారు. ఈ గడ్డ మీద ప్రజాభిమానంలో ఆయనకు ఆయనే సాటి అనిపించుకుంటున్నారు. ఆయన పదేండ్ల పాలనను జనం పదేపదే గుర్తు చేసుకుంటున్నారు. చివరికి నర్సారా న్యయంగా వెల్లడించిన గణాంకాలూ కేసీఆర్ కే జై కాదుతున్నాయి. ప్రభుత్వం సోమవారం విడుదల చేసిన గణాంక నివేదిక 2024 అందుకు తాజా ఉదాహరణ.

బీఆర్ఎస్ హయాంలో అభివృద్ధిలో రాష్ట్రం వేసిన అంగలకు అది దివి లీ పట్టింది. రాష్ట్ర సాధనకే ప్రగతి రథ బోధకుడైతే, అందునా అద్వితీయ దార్శనికుడైతే ఫలితాలు ఎలా ఉంటాయో చెప్పేందుకు ఇదోక ఉదాహరణ. స్వరాష్ట్రం సాధించి కేసీఆర్ పరిపాలనా పగలు చేపట్టిన 2014 ప్రాంతం నుంచి 2024 మధ్యన గల పదేండ్ల కాలంపై తెలంగాణ ప్రజాశాఖ విభాగం రూపొందించిన నివేదిక అందుకు అద్దం పట్టింది. రాష్ట్ర సచివాలయంలో ఉప ముఖ్యమంత్రి భట్టి విక్రమార్కు న్యయంగా ఆ నివేదికను విడుదల చేశారు. ఆ పదేండ్లలో రాష్ట్ర జీవనీపీ దాదాపు 200 శాతం పెరుగుదల నమోదు చేసింది. తలసరి ఆదాయం జాతీయ తలసరిలో రెట్టింపైంది. సాగుకు సంపూర్ణంగా అండదండలు అందించి దండగన్న వ్యవసాయాన్ని పండుగలా మార్చారు కేసీఆర్. ఆయన నేతృత్వంలో పంజాబ్ విద్యార్థి 1.31 కోట్ల ఎకరాల నుంచి 2023-24 నాటికి 2.09 కోట్ల ఎకరాలకు పెరిగింది. కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం విడుదల చేసిన నివేదిక కేసీఆర్ విజయ గీతికలా తయారవడం విశేషమే మరి.

ఇవన్నీ బీఆర్ఎస్ ప్రచార విభాగం విడుదల చేసిన లెక్కలు కావు. పదేండ్లలో అభివృద్ధి జరిగింది. అది దేశవ్యాప్తంగా మున్నగు అందుకు స్పంది. విశ్వబీడుల్లో విజయ పతాకను ఎగిరేసింది. నామరూపాలేతుడూ లేస్తూ, బిస్మిల్లీనిస్తూ అది ఆకాశం మీదకు దుమ్మెత్తి పోయాలను కనే నోటి దురుసు వీరులకు భంగపాటే. కేసీఆర్ వైభవోజ్వల పాలనకు మనీషూయాలనుకునే వారికి ఈ నివేదిక ఓ. పంపివట్టు. తెలంగాణ నిలిచి గెలిచింది. ఆ తీర్చిదిద్దం కేసీఆర్ కు శాసనసభలో దక్కతుంది? కేసీఆర్ మా నేత. అభివృద్ధి ప్రధాన అని గుండెలో నిలుపుకోస్తూ ప్రజలను అడిగితే తెలుస్తుంది. చెరిపేస్తే చెరిగిపోయేందుకు కేసీఆర్ అనేది గోడమీది రాజకార్యం. శిలాగ్రం. సుపర్కాక్షరం. కేసీఆర్ మార్గదర్శక త్వంలో తెలంగాణ సాధించిన అభివృద్ధి నికాల్చింది. ఇది దాచేస్తే దాగిన సత్యం. కేసీఆర్ జన్మదిన సమురాలు జరుపుకోస్తూ ప్రజలే అందుకు నిదర్శనం. నిత్యలాంటి ఆ సత్యం జయిస్తుంది అనునిత్యం.

# భావోద్వేగాల వేదిక ఎర్రవెల్లి

‘అంజన్యా... గమనించినవారే వాళ్ళను జన జాతరలో తొంట్లై శాశం మంది యువతనే’ అని ఓ జర్నలిస్టు ప్రతినిధి నిన్న కేసీఆర్ ఎర్రవెల్లి వ్యవసాయ క్షేత్రంలో నాతో అంటుండగానే ఒక్కసారి తలుపు ఊడిపోయిన శబ్దం వచ్చింది. ప్రధాన ద్వారం వైపు వెళ్లి చూస్తే గుండెల నిండా అభిమానంతో ఊగిపోతున్న సవతరం కనిపించింది. అప్పటికే రాత్రి 8 గంటల సమయం దాటిపోతున్నది.

ఉదయం మొదలైన జన ప్రవాహం ఆగటమే లేదు. ఏం చేస్తానా సరే కేసీఆర్ కు భూభాగం తెలివీ తిరిగివెళ్లాలని, ఆయనతో ఫోటో దిగడానికి ఎవరి తోస్తానా యుద్ధానికి కూడా సిద్ధపడే వచ్చారని చూసిన వారెవరైనా అర్థమౌతున్నది. ప్రధాన ద్వారాన్ని విరగొట్టి, ఆపే ప్రయత్నం చేస్తున్న పార్టీ నాయకులతో గొడవ పడుతూ పెద్ద సౌరభం ఎలాగైనా కలిసి తీరాల్సిందేనని వారంతా పడుతున్న శాపత్రయం చూస్తుంటే ఆశ్చర్యం వేసింది.



డాక్టర్ ఆంజనేయ గౌడ్



క్రమంలో ‘ఎప్పుడు మీరే సారీ చుట్టూ ఉంటారు...? మమ్మల్ని కలుసుకోయ్యారా?’ అని అవేరంగా అరుస్తూ, ఆపే ప్రయత్నం చేస్తున్న బీఆర్ఎస్ పార్టీ నాయకుల మీదకి దాడి చేసినంతకు పని చేస్తున్నారని, ఇదిలా ఉంటే ఓ గమ్యస్థానం పుణకు జరిగింది. మాజీ మంత్రి వేమల ప్రకాశంకేరెడ్డి రాంకూరు వేతులు జోడించి ‘బాబు మీకు దండం పెడతా, ఊపిరి ఆడటం లేదు, బయటకు వెళ్ళండి’ అని మొక్కిరిచారు. అప్పుడు వెంటనే ఒక అంజనేయ ప్రకాశం కేరెడ్డి వారాలపై సాక్షాంబుడి, ‘అన్నా... ఎట్లన్నా ఈ రోజు సారీను కలవాలి, ప్లీజ్ నన్ను ఆపాద్దని అరవడం పం చేయాలి’ తోకే మాజీ మంత్రి హాసం చూపారు. కొంతమంది దండకలైతే వారి దిన్నారు లను వెంట తీసుకోకొచ్చి, సారీతో ఫోటో డింపించడం కోసం, ఆకీస్సులు ఇప్పించడం కోసం తనవస్తుకున్నారు. కేసీఆర్ ను కలిసిరానే వెంటనే ఆ ఫోటో కావాలని ఫోటో తీసినవారి వెంటనే తరముతున్నారు. ఇలా ఎన్నెన్నో భావోద్వేగాలకు, అభిమానావేగ సన్నివేశాలకు నిన్న ఎర్రవెల్లి వేదికగా మారింది. ఉత్తరం నుంచి ఉత్తరం కలిపివచ్చి, ముఖ్యకార్యకర్తలతో కడం తోకారు.

బడి నిలబడే నివాసాలిచ్చారు. జిందాబాద్ తో వ్యవసాయ సాయ క్షేత్రంలో ప్రేమను పండించారు. పెద్దసారీను ఎవరి ప్రభుత్వం పనిచేసినా ఏ కాలంలోనూ పోటీ పడలేక, పరసినందనే వివాదంగా రేపంతో సర్కారీ సుమారు ఏడాదిన్నర కాలాన్ని ఎల్లడిసింది. ఈ దుర్భాగ్యమైన పాలనను ఎదిరించాల్సిన బీజేపీ దిగజాలి, కాంగ్రెస్ కుట్రాజేయాలని బిజినెస్ మ్యాగజైన్ దండలీని వంతపడుతున్నది. రెండు జాతీయపార్టీలు ఒక్కటి తెలంగాణకు, కేసీఆర్ కు మద్దతు అందాన్ని పదిపదాలని ఎన్నో పన్నాగాలు చూపారు. అందుకు ఆశాశ్రమ పన్నుగా వచ్చిన, కమలం పార్టీలు కలిసి నిలబెట్టిన అబద్ధాల దెయ్యం ముందు కేసీఆర్ కాకుండా మరొక నాయకుడై జనానికి దూరమైపోయేవారు.

వ్యాపానికి అధికారానికి దూరమై సుమారు ఏడాదిన్నర కాలాన్నిచ్చింది. ఈ 15 నెలల కాలంలో బీఆర్ఎస్ ప్రభుత్వం పాలనపై, కేసీఆర్ కుటుంబంపై రేపంతో సర్కారీ ఎంత విషం కట్టడో చూడండి. డి.ఎం.కె. గవర్నమెంట్ పాలనగా మార్చుకొని, డి.ఎం.కె. మొత్తం విషపు నాలుకలను బయటపెట్టిన ఊరి గమం చరిత్రలోనే బహుశా ఏ రాష్ట్రంలో జరిగి ఉండదు. పాలనా వ్యవస్థలను ఉసిగొట్టి, ప్రధాన మీడియాను నోటితో తొడుక్కొని సర్కారీ నిత్యం అబద్ధాలతో దాడికి దిగింది. స్వీట్లో విషం కమ్మడంవలన, విద్యుత్తు వెలుగులపై అనిత్యాలను ఆదేవేయాలని ప్రభుత్వం పడదాని పాట్లన్నీ పడ్డవి. గట్టి నుంచి డి.ఎం.కె. సందర్భం, సమావేశమైనా కేసీఆర్ పక్ష

కానీ, తెలంగాణకు గుండె దైర్యంగా గులాబీ జెండాను ఆందించడంతో పాటు, పంజరం నుంచి విడిపించి, ఎగిరేసిన తెల్ల పాపంలా, తెలంగాణకు స్వేచ్ఛా రెక్కలు సమకూర్చిన కేసీఆర్, ప్రజాశాసన అనుభవంలో ప్రగతిని మార్చుకున్న కారణమయ్యారు. ప్రభుత్వ పాలనావ్యవస్థకు విప్లవాత్మకతను జోడించి, గ్రామీణ ఆర్థికవ్యవస్థకు భీష్మ పాల్గొని రాలు దీని సుభరం చేశారు. అన్ని రంగాల్లో అభివృద్ధిని కాదు, నూతన దృక్పథాన్ని వెలిగించి ప్రజల అభివృద్ధిని వెలుగులు నింపారు. అందుకే, కేసీఆర్ కారణజన్మకయ్యారు. పద్మలకు అక్షయమైన ప్రజా శాసనసభల ద్వారానే పాలనాను. అందుకే నిన్నటి కేసీఆర్ జన్మదినం వేడుకలు ప్రతి గ్రామంలో ప్రజా వేడుకలయ్యాయి.

(నాసికర్: రాజ్ లక్ష్మి, అధికారి: మాజీ చైర్మన్)

# వెటిపీఎస్.. కేసీఆర్ వేసిన వెలుగుబాట

‘అభివృద్ధి’ అనే అంశం రాజకీయాలకతీతంగా, నిరంతరంగా కొనసాగాల్సిన ప్రక్రియ. అది కొరవడినప్పుడు ప్రజలు పరాజితులుగానే మిగిలిపోతారు. ఈ సత్యాన్ని గుర్తించింది కాబట్టి గత బీఆర్ఎస్ ప్రభుత్వం విద్యుత్తు రంగంలో విప్లవాత్మక విజయాలను సాధించింది. అందులో భాగంగానే యాదాద్రి ధర్మల్ పవర్ స్టేషన్ (వైటిపీఎస్)ను నిర్మించింది. ఇది దేశంలోనే అతిపెద్ద ప్రాజెక్టు. ఈ ప్రాజెక్టు కేసీఆర్ హయాంలో 90 శాతం పూర్తికాగా ఇప్పుడు వినియోగంలోకి వచ్చింది. దీంతో రాష్ట్రవ్యాప్తంగా ప్రజలు విద్యుత్తును వినియోగించుకోవచ్చున్నారు. ఇది శుభవర్తమా. గత బీఆర్ఎస్ ప్రభుత్వం అనుకున్నట్టుగా ప్రస్తుత ప్రభుత్వం నిర్వహిస్తూ రాబోయే వేసవికాలంలో విద్యుత్తుకు కొరత ఉండదు. చూద్దాం... కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం ప్రజలను విజేతలుగా నిలుపుతుందో లేదా పరాజితులుగా చరిత్ర పుటల్లోకికెక్కిస్తుందో...!



తుల్యారాం సింగ్ రాకూర్ 78930 05313



2035 నాటికి తెలంగాణ రాష్ట్రం 31,891 మెగావాట్ల విద్యుత్తు డిమాండ్ తో విద్యుత్తు వినియోగంలో అతిపెద్ద రాష్ట్రంగా అభివృద్ధి చెందినప్పుడు సెంట్రల్ ఎలక్ట్రిసిటీ అథారిటీ భవితవి తన నివేదికలో పేర్కొన్నది. దక్కనీ పీఠ భూమిలో భౌగోళికంగా కీలకమైన తెలంగాణలో అభివృద్ధి శరవేగంతో కొనసాగుతుండటమే అందుకు ప్రధాన కారణం. తెలంగాణ రాష్ట్రం అవతరించిన 2014, జూన్ 2 నాటికి కేవలం 6,667 మెగావాట్ల డిమాండ్ ఉండగా తదనంతర దశాబ్ది కాలంలో అప్పటి రాష్ట్ర ప్రభుత్వం చేపట్టిన అనేక అభివృద్ధి కార్యక్రమాల మూలంగా ప్రస్తుత రాష్ట్ర విద్యుత్తు డిమాండ్ 15,856 మెగావాట్లగా ఇటీవల నమోదైంది. రాబోయే వేసవికాలంలో డిమాండ్ 18 వేల మెగావాట్లకు చేరుకోవచ్చని ఒక అంచనా.

పరాల వినియోగదారులకు వాణిజ్య, పారిశ్రామిక, గృహ వాడకదారులకే కాకుండా వ్యవసాయ సాయ రంగానికి 24 గంటల నిరంతర విద్యుత్తును అందించడం అద్భుతమైన ముందడుగు. వ్యవసాయాన్ని లాభనీయంగా తీర్చిదిద్ది, పారిశ్రామిక, బిటీ, ఫారూ, వాణిజ్య సైన్స్ తదితర రంగాల్లో పెట్టుబడులను ఆకర్షించడంలో భాగంగా విద్యుత్తు రంగాన్ని భవిష్యత్తు అవసరాలకు అనుగుణంగా ప్రణాళికలు రచించి, నిధులు కేటాయించి అభివృద్ధి పథాన నడపడంలో అప్పటి ముఖ్యమంత్రి కేసీఆర్ కృతకృత్యాలయ్యాయి. అందులో భాగంగానే 1,080 మెగావాట్ల భద్రాద్రి ధర్మల్ పవర్ స్టేషన్, 800 మెగావాట్ల కొత్తగూడెం ఏడవ స్టేజీ ఫ్యాంటు, 800 మెగావాట్ల కాకతీయ ధర్మల్ పవర్ ప్రాజెక్టులను పేర్కొనవచ్చు. యాదాద్రి ప్రాజెక్టును ఒకే స్థలంలో నిర్మించింది. ఇది దేశంలోనే అతిపెద్ద ప్రాజెక్టు. కేంద్ర ప్రభుత్వం గం సంస్థ బీహెచ్ఈఎల్ భాగస్వామ్యంతో నిర్మితమవుతున్న వైటిపీఎస్ నిర్మాణ వ్యయం ఎక్కువగా ఉండటం, బీహెచ్ఈఎల్ కు మునిషన్ పద్ధతిలో కేటా

అంతేకాకుండా గత ప్రభుత్వం విద్యుత్తు రంగానికి విశేషమైన ప్రాధాన్యమిచ్చి అప్పటికే వివిధ కారణాలతో పెండింగ్లో ఉన్న కాకతీయ ధర్మల్ పవర్ ఫ్యాంటును కేటీపీపీ ప్రతిష్ఠాత్మకంగా చేపట్టి 2016, జనవరిలో వాణిజ్య కార్యకలాపాల దిశగా పూర్తిస్థాయిలో సింక్రెట్ చేప్పిన చేసింది. ఈ ఫ్యాంటుతో పాటు నిర్మాణ పనులు ప్రారంభించుకున్న రాయలసీమ ధర్మల్ పవర్ ఫ్యాంటు (ఆర్టిపీపీ) పూర్తికావడానికే 2018, డిసెంబర్ వరకు వేచి చూడాల్సి వచ్చింది. కాకతీయ ధర్మల్ పవర్ ఫ్యాంటు (కేటీపీపీ)కు సంబంధించిన బాయిలర్, ఉచ్చైస్, జనరేటర్ పనులు బీహెచ్ఈఎల్ చేయగా బ్యాంకెన్ పనులు చేయాలని కాంట్రాక్టర్లతో ఒప్పందం ఉన్నప్పటికీ పనులు పూర్తి పడని నాటి ప్రభుత్వం, యాజమాన్యం విశేష కృషి చేసింది.

కొత్తగూడెం ధర్మల్ పవర్ స్టేషన్ ఏడవ దశ 800 మెగావాట్ల దేశంలో రికార్డు సమయంలో పనులు పూర్తిచేసుకొని ఉత్పత్తి ప్రారంభించడం విద్యుత్తు రంగంలోనే సంపదనం. 60 నెలల కాలపరిమితి ఉండగా, కేవలం 48 నెలల సమయంలోనే సీపీడీ పూర్తిచేసుకోవడం తెలంగాణ జెనెకో సాధించిన అపురూప విజయం. ఇదిలా ఉంటే 2025, ఫిబ్రవరి 13 నాడు తెలంగాణ జెనెకో రామగుండంలో 800 మెగావాట్ల కొత్త ధర్మల్ విద్యుత్తు కేంద్రం నిర్మాణానికి డీపీఆర్ (డిజైన్డ్ ప్రాజెక్టు రిపోర్టు)ను జేమ్స్ ప్రక్రియను పూర్తిచేసుకొని, వచ్చే మూడు నెలల్లో ప్రారంభించే అందుకు అందుబాటులోకి రావచ్చు. పనులన్నీ అనుకున్న ప్రకారం వేగవంతంగా పూర్తి చేసుకుంటున్నట్లు మిగతా మూడు యూనిట్లకు 2,400 మెగావాట్ల పూర్తి సామర్థ్యం విద్యుత్తు 2026 మార్చి నాటికి ప్రజలకు అందుబాటులోకి రావచ్చు.

యాదాద్రి ధర్మల్ పవర్ స్టేషన్ నిర్మాణం (జిటిపీఎల్), నేపల్ ధర్మల్ పవర్ కార్పొరేషన్ లిమిటెడ్ (ఎన్టీపీసీ)ల సంయుక్తంగా 2017లో ప్రారంభించిన పత్రాకు (PATRA TU) ధర్మల్ విద్యుత్తు కేంద్రాల పనులు ఇప్పటికే పూర్తికావేయి. వాటితో పాటు ప్రారంభించిన వైటిపీఎస్ రెండు యూనిట్ల ప్రజలకు అందుబాటులోకి వచ్చాయి. గత కొంతకాలం కన్నడపాడు సాగుతున్న వైటిపీఎస్ బ్యాంకెన్ పనులను యుద్ధ ప్రాతినిధ్యం పూర్తి చేస్తే రోజుకు సుమారు 96 మిలియన్ యూనిట్ల విద్యుత్తు తెలంగాణ ప్రజలకు అందుబాటులోకి వచ్చును. ‘అభివృద్ధి’ అనే అంశం, అధికారం, పౌర యాజమాన్యం అధికారం కొనసాగాల్సిన ప్రక్రియ. అది కొరవడినప్పుడు ప్రజలు పరాజితులుగానే మిగిలిపోతారు.

అందులో భాగంగానే కేంద్రీకృత వ్యవస్థను స్థాపించడం, 1956లో పార్లమెంటు చట్టం ద్వారా రాష్ట్రం ఏర్పడిన యూనిట్లలో గ్రామీణ, కమిషన్ (యాజీసీ), ఆల్ ఇండియా కార్పొరేషన్ ఆఫ్ టెక్నికల్ ఎడ్యుకేషన్ (పిఐసీటీఈ), నేషనల్ కార్పొరేషన్ ఫర్ ఎడ్యుకేషన్ రిసెర్చ్ అండ్ ట్రైనింగ్ (ఎన్సీఈఆర్ టీ), మెడికల్ కార్పొరేషన్ ఆఫ్ ఇండియా (ఎఐసీఐ) లాంటి సంస్థలను రద్దు చేసి, హయాల్ ఎడ్యుకేషన్ కమిషన్ ఆఫ్ ఇండియా స్థాపన లాంటి ప్రతిపాదనలను ముందుకు తెస్తున్నది. ఏక కేంద్ర నియంత్రణ వ్యవస్థలోని అధికారుల నియామకాల్లో అక్రమ మార్గాన చొరబడటానికి కావలసిన రంగాన్ని మూతన జాతీయ విద్యా విధానం సిఫార్సుల రూపంలో కావలసిన ఏర్పాటు చేస్తున్నది. అందుకే ‘యానివర్సిటీలు, కాలేజీలలో టీచర్లు, అకడమిక్ సిబ్బంది నియామకం, ప్రమాదన ఉన్న విద్యలో ప్రమాణాల పరిరక్షణకు కనీస అడ్డంకులు వేరీటి కొత్త నిబంధనలు మూసాయా పేరుతో అధ్యాపకులు, షైన్ ఛాన్సలర్ నియామకాల్లో యూజీసీ సదంపులను తీసుకొస్తున్నది. దీనివల్ల కేంద్ర ప్రభుత్వం అనుకూల రాజకీయ అభిప్రాయాల ఉన్న వ్యక్తులు విద్యవిద్యాలను బోధించే పోస్టులో చొరబడవచ్చు. ఎటువంటి అధ్యాపక బోధనా అనుభవం లేకుండా బీసీలుగా అవకాశం ఎత్తువచ్చు. ఈ సమస్యలతో అగ్రేడిటెడ్ కార్పొరేషన్ వంటి వాటిలో చొరబడవచ్చు. తద్వారా ప్రైవేట్ లు విద్యా సంస్థలు, ప్రైవేట్ విద్యవిద్యాలయాలకు మేలు జరిగే స్థయాలు, సూచనలు చేయడం, సుదూర సేవీయాల లాగా కొంత సొంత లాభం చూసుకోవచ్చు. అదే కేవల యూనిట్లలో కుంభకోణం!

జాతీయ అంచనా, మందిపు మండలి (న్యాక్) గుర్తింపు, గ్రేడింగ్ పెంచుకునేందుకు రాష్ట్రంలోని కొన్ని ప్రైవేటు ఇంజనీరింగ్, ఇతర వృత్తి విద్యా కళాశాలలు, యూనివర్సిటీలు అడ్డదారులు తొక్కుతున్నాయి. కమిటీ సభ్యులకు పెద్ద మొత్తంలో డబ్బు ఎరచేసి ఉత్తమ గ్రేడింగ్ కోసం ప్రయత్నిస్తున్నాయి. కొన్ని యాజమాన్యాల ఇంకాస్త ముందుకెళ్లి తప్పడు చట్టాలు సన్నద్ధించడం, అధ్యాపకులు, అధికారులు లేకున్నా ఉన్నట్టుగా చూపడం వంటి అవకాశకరతలకు పాల్పడుతున్నాయి. విద్యా సంస్థల్లో బోధనా సిబ్బంది సరిపడా ఉన్నారా? వారి విద్యావ్యవస్థలు విద్యాసంస్థల అన్వేషణలో పండిన సమూహం ప్రకారం ఉన్నాయా? ప్రైవేట్ విద్యవిద్యాలయాల క్షేత్రస్థాయి తనిఖీలకు వచ్చే న్యాక్ కమిటీ పరిశీలిస్తుంది. నిబంధనల ప్రకారం 30 శాతం మొంటిజీ పాఠశాలలు ఉన్న వేసులుబాటు కూడా ఈ కమిటీ చేతుల్లో ఉంటుంది. ప్రముఖ పరిశ్రమ సంస్థలతో ఒప్పందాలు ఉన్నట్లు కొన్ని ప్రైవేటు ఇంజనీరింగ్ కళాశాలలు, ప్రైవేట్ యూనివర్సిటీల యాజమాన్యాల ఫోటో చిత్రాలు సమర్పించి న్యాక్ నిర్ణయాలను ముందు పెంచుకునేందుకు ప్రయత్నిస్తున్నట్లు వార్తలు వస్తున్నాయి.

గ్రేడ్ కోసం తద్వారా వచ్చే అర్థక లాభాల కోసం ప్రైవేటు యాజమాన్యాల ప్రయత్నాలు తెగిస్తోందని వ్యాపకం. నాసికం ద్వారాను యుద్ధిస్తు లకు న్యాక్ ఏ ష్టర్ గ్రేడ్ల దక్కడమే ఇందుకు నిదర్శనమని సభ్యులు చెబుతున్నారు. న్యాక్ కమిటీ సభ్యులకు లాభం చేరావాలను ముఖ్యమంత్రి సభ్యుల సీనియర్ గుర్తింపు కేసులు విచారించేటప్పుడు ఈ వ్యవహారం వెలుగులోకి వచ్చింది. న్యాక్ గుర్తింపు ఉంటే ఆ కళాశాల ప్రమాణాలు బాగున్నట్లు తిక్క! న్యాక్ గుర్తింపు ఉంటే యూజీసీ నుంచి స్వయం ప్రతిపత్తి (అటానమస్) హోదా వస్తుంది.

అటానమస్ హోదా దక్కితే సొంతగా పరీక్షలు నిర్వహించుకోవచ్చు. ఆ సదుపాయం ఉంటే విద్యార్థులు నుంచి అధిక మొత్తంలో డొనేషన్లు, ఫీజులు మూలూ చేసుకునే అవకాశం యాజమాన్యాలకు లభిస్తుంది. విదేశీ వర్సిటీల్లో ప్రవేశాలకు దరఖాస్తు చేసుకున్నప్పుడు కూడా ప్రామాణికంగా కళాశాల న్యాక్ నిర్ణయాలను అనుసరించాలి. అగ్రేడిటెడ్ పస్, రెగిస్ట్రేషన్ కొనుగోలు చేయగలిగితే, విద్యార్థులు మోతుకోతారు. విద్యా ప్రమాణాలు తెలుసుకూ రు అవుతారు. కాబట్టి ఈ మార్పులకు అవకాశం కల్పించే ప్రభుత్వాల విధానాలను ప్రతిఘటించే ప్రయత్నాన్ని విద్యా భిక్షులు అందుకుంటున్నారు. న్యాక్ నిర్ణయాలను, పౌర సమాజం ప్రజల్లో విస్తరించాలి. (నాసికర్: పూర్ణ లక్ష్మి, ఎన్టీపీసీ)



కె.వేణుగోపాల్ 98660 14577